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QUESTION BANK 
CLASS 12TH 

CHEMISTRY 
UNIT-4 

ASSERTION REASON QUESTIONS 
Instructions:  
Select the correct option for each Assertion-Reason question. 
(A) Both assertion and reason are correct, and the reason is the correct explanation of assertion. 
(B) Both assertion and reason are correct, but the reason does not explain the assertion. 
(C) Assertion is correct, but the reason is incorrect. 
(D) Assertion is incorrect, but the reason is correct. 
Ǔनदȶश :-  

1. Ĥ×येक Ĥæन मɅ एक कथन(A) और एक  कारण (R) Ǒदया गया है। 

2. आपको दोनɉ कथनɉ का सावधानीपवू[क ͪवæलेषण करके सहȣ उƣर का चयन करना है: 
A) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 

B) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं करता। 

C) A सहȣ है, लेͩ कन R गलत है। 

      D) A गलत है, लेͩ कन R सहȣ है। 

 
1- Assertion (A): Transition metals exhibit variable oxidation states. 

Reason (R): The (n-1)d and ns orbitals have comparable energy levels. 
अͧभकथन (A): सĐंमण धातएु ँ पǐरवतȸ ऑÈसीकरण अवèथाए ँĤदͧश[त करती हɇ। 

कारण (R): (n-1)d और ns क¢कɉ कȧ ऊजा[ तलुनीय होती है। 
2- Assertion (A): The catalytic activity of transition metals is due to their ability to change oxidation 

states. 
Reason (R): Transition metals can easily lose and gain electrons in redox reactions. 
अͧभकथन (A): सĐंमण  धातओु ंकȧ उ×Ĥेरक ͩĐयाशीलता उनके ऑÈसीकरण अवèथाए ँबदलने कȧ ¢मता के 

कारण होती है। 

कारण (R): सĐंमण  धातएु ँरेडॉÈस अͧभͩĐयाओ ंमɅ आसानी स ेइलेÈĚॉनɉ को खो और ĤाÜत कर सकती हɇ। 
3- Assertion (A): KMnO₄ acts as an oxidizing agent in acidic medium. 

Reason (R): Mn in KMnO₄ is in the (+7) oxidation state and can be reduced to a lower oxidation state. 
अͧभकथन (A): KMnO₄ अàलȣय माÚयम मɅ एक ऑÈसीकरण अͧभकता[ कȧ तरह काय[ करता है। 

कारण (R): KMnO₄ मɅ Mn, (+7) ऑÈसीकरण अवèथा मɅ होता है और इसे Ǔनàनतर अवèथा मɅ अपचǓयत ͩकया 
जा सकता है। 

4- Assertion (A): Chromium exhibits a stable +3 oxidation state. 
Reason (R): Cr³⁺ has a half-filled d⁵ configuration, which provides extra stability. 
अͧभकथन (A): Đोͧमयम +3 ऑÈसीकरण अवèथा मɅ िèथर रहता है। 

कारण (R): Cr³⁺ मɅ अध[-भरȣ हुई d⁵ ͪवÛयास होता है, जो अǓतǐरÈत िèथरता Ĥदान करता है। 
5- Assertion (A): Interstitial compounds of transition metals are hard and have high melting points. 

Reason (R): Small atoms like hydrogen, carbon, and nitrogen occupy interstitial spaces in metal 
lattices. 
अͧभकथन (A): सĐंमण  धातओु ंके अतंःèथलȣय यौͬगक कठोर होत ेहɇ और उनका गलनांक ऊँचा होता है। 
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कारण (R): हाइĜोजन, काब[न और नाइĚोजन जैसे छोटे परमाण ुधात ुजालक मɅ अतंःèथलȣय èथान Ēहण कर लेत े

हɇ। 
6- Assertion (A): Transition metals form coloured compounds. 

Reason (R): The d-d electronic transitions within partially filled d-orbitals absorb specific wavelengths 
of light. 
अͧभकथन (A): सĐंमण  धातएु ँरंगीन यौͬगक बनाती हɇ। 

कारण (R): आंͧ शक Ǿप स ेभरे हुए d-क¢कɉ मɅ d-d इलेÈĚॉǓनक सĐंमण ͪवͧशçट तरंगदैÚय[ के Ĥकाश को 
अवशोͪषत करत ेहɇ। 

7- Assertion (A): Lanthanoids show a gradual decrease in ionic radii with an increase in atomic number. 
Reason (R): This is due to lanthanoid contraction caused by poor shielding of 4f electrons. 
अͧभकथन (A): लɇथेनॉइɬस मɅ परमाण ुसÉंया बढ़न ेके साथ-साथ आयǓनक ǒğÏया मɅ Đͧमक कमी होती है। 

कारण (R): यह लɇथेनॉइड सकुंचन के कारण होता है, जो 4f इलेÈĚॉनɉ कȧ खराब èĐȧǓनगं के कारण होता है। 
8- Assertion (A): Actinoids exhibit a greater range of oxidation states than lanthanoids. 

Reason (R): The 5f orbitals in actinoids are more diffused and participate in bonding more effectively. 
अͧभकथन (A): एिÈटनॉइɬस लɇथेनॉइɬस कȧ तलुना मɅ अͬधक ऑÈसीकरण अवèथाए ँĤदͧश[त करते हɇ। 

कारण (R): एिÈटनॉइɬस मɅ 5f क¢क अͬधक Ĥसाǐरत होत ेहɇ और अͬधक Ĥभावी Ǿप स ेबधंन मɅ भाग लेत ेहɇ। 
9- Assertion (A): Potassium dichromate (K₂Cr₂O₇) is used as an oxidizing agent in acidic medium. 

Reason (R): Cr₂O₇²⁻ gets reduced to Cr³⁺ in acidic condiƟons, releasing oxygen. 
अͧभकथन (A): पोटैͧशयम डाइĐोमेट (K₂Cr₂O₇) अàलȣय माÚयम मɅ एक ऑÈसीकरण अͧभकता[ के Ǿप मɅ 
ĤयÈुत होता है। 

कारण (R): अàलȣय पǐरिèथǓतयɉ मɅ Cr₂O₇²⁻ को Cr³⁺ मɅ अपचǓयत ͩकया जाता है, िजससे ऑÈसीजन मÈुत होती 
है। 

10- Assertion (A): Alloys of transition metals are harder and stronger than pure metals. 
Reason (R): The presence of different-sized atoms in alloys distorts the metal lattice and increases 
strength. 
अͧभकथन (A): सĐंमण  धातओु ंकȧ ͧमĮधातएु ँशɮुध धातओु ंकȧ तलुना मɅ अͬधक कठोर और मजबतू होती हɇ। 

कारण (R): ͧमĮधातओु ंमɅ ͪवͧभÛन आकार के परमाणओु ंकȧ उपिèथǓत धात ुजालक को ͪवकृत करती है और 

सामØय[ बढ़ाती है। 

 
cgqfodYih; iz”u (Multiple-choice Questions) (01 Mark) 

 

1- एक Ǔनमा[ण उɮयोग मɅ èटȣल का उपयोग ͩकया जाता है, िजसमɅ मÉुय Ǿप स ेआयरन और अÛय धातओु ंका 
ͧमĮण होता है। इस सदंभ[ मɅ, èटȣल को ͩकस Ĥकार कȧ धात ुमाना जाता है? 

(A) अतंराकाशी    यौͬगक 

(B) ͧमĮात ु(एलॉय) 

(C) सĐंमण धात ु

(D) अधात ु
Steel is widely used in the construction industry, mainly composed of iron and other metals. In this 
context, steel is classified as: 
(A) Interstitial compound 
(B) Alloy 
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(C) Transition metal 
(D) Non-metal 

2- कुछ धाि×वक यौͬगकɉ का उपयोग रंगġåय (ͪपगमɅट) बनाने के ͧलए ͩकया जाता है। Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन-सा 
यौͬगक अपने रंगीन गणुɉ के कारण औɮयोͬगक रंगɉ मɅ उपयोग ͩकया जाता है? 
(A) K₂Cr₂O₇ 
(B) NaCl 
(C) MgO 
(D) CaCO₃ 
Some metallic compounds are used as pigments in industrial colours due to their coloured properties. 
Which of the following compounds is used for this purpose? 
(A) K₂Cr₂O₇ 
(B) NaCl 
(C) MgO 
(D) CaCO₃ 

3- सĐंमण धातएु ँअपने ͪवͪवध ऑÈसीकरण अवèथाओ ंके ͧलए जानी जाती हɇ। Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेकौन-सी धात ु

सबस ेअͬधक ऑÈसीकरण अवèथाए ँĤदͧश[त करती है? 
(A) Fe 
(B) Mn 
(C) Zn 
(D) Cu 
Transition metals are known for their multiple oxidation states. Which of the following metals 
exhibits the highest number of oxidation states? 
(A) Fe 
(B) Mn 
(C) Zn 
(D) Cu 

4- KMnO₄ को ऑÈसीडाइजर के Ǿप मɅ उपयोग ͩकया जाता है। यह ͩकस रंग का होता है? 

(A) हरा 
(B) लाल 

(C) बɇगनी 
(D) पीला 
KMnO₄ is used as an oxidizing agent. What is its colour? 
(A) Green 
(B) Red 
(C) Purple 
(D) Yellow 

5- लɇथेनॉइड सकुंचन का Ĥभाव Ǔनàनͧलͨखत मɅ स ेͩकस पर देखा जाता है? 

(A) केवल लɇथेनॉइɬस पर 

(B) केवल एिÈटनॉइɬस पर 

(C) डी-Þलॉक त×वɉ कȧ आयǓनक ǒğÏया पर 

(D) सभी d और f Þलॉक त×वɉ कȧ आयǓनक ǒğÏया पर 
The effect of lanthanoid contraction is observed on: 
(A) Only lanthanoids 
(B) Only actinoids 
(C) Ionic radii of d-block elements 
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(D) Ionic radii of all d and f-block elements 
6- सĐंमण धातएु ँअÍछे उ×Ĥेरक Èयɉ होती हɇ? 

(A) उनमɅ उÍच ͪवɮयतु ऋणा×मकता होती है 

(B) व ेͪवͧभÛन ऑÈसीकरण अवèथाए ँĤदͧश[त करती हɇ 
(C) व ेरेͫडयोधमȸ होती हɇ 
(D) व ेहãकȧ होती हɇ 
Why are transition metals good catalysts? 
(A) They have high electronegativity 
(B) They exhibit multiple oxidation states 
(C) They are radioactive 
(D) They are lightweight 

7- Đोͧमयम और मɇगनीज़ के ऑÈसाइड को औɮयोͬगक Ǿप स ेÈयɉ उपयोग ͩकया जाता है? 

(A) चुàबकȧय गणुɉ के कारण 

(B) ऑÈसीकरण-अपचयन ĤǓतͩĐयाओ ंमɅ उनकȧ भागीदारȣ के कारण 

(C) उनके उÍच गलनांक के कारण 

(D) उनकȧ उÍच सवंेदȣ Ĥवृͪ ƣ के कारण 
Why are oxides of chromium and manganese industrially useful? 
(A) Due to their magnetic properties 
(B) Due to their participation in redox reactions 
(C) Due to their high melting points 
(D) Due to their high sensitivity 

8- K₂Cr₂O₇ को अàलȣय ͪवलयन मɅ ͩकस रंग के Ǿप मɅ देखा जाता है? 

(A) नीला 
(B) नारंगी 
(C) हरा 
(D) लाल 
What colour is K₂Cr₂O₇ in an acidic solution? 
(A) Blue 
(B) Orange 
(C) Green 
(D) Red 

9- KMnO₄ को जल शɮुͬधकरण मɅ उपयोग ͩकया जाता है Èयɉͩक: 

(A) यह जल को रंगीन बना देता है 

(B) यह सêूमजीवɉ को नçट करने मɅ स¢म है 

(C) यह जल का pH बढ़ा देता है 

(D) यह जल को गाढ़ा कर देता है 
KMnO₄ is used in water purification because: 
(A) It colours the water 
(B) It can destroy microorganisms 
(C) It increases the pH of water 
(D) It thickens the water 

10- एक लɇथेनॉइड का उपयोग औɮयोͬगक Ǿप स ेèटȣल को मजबतू करने के ͧलए ͩकया जाता है। वह कौन-सा त×व 
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है? 
(A) La 
(B) Ce 
(C) Nd 
(D) Eu 
A lanthanoid is industrially used to strengthen steel. Which element is it? 
(A) La 
(B) Ce 
(C) Nd 
(D) Eu 

11- लɇथेनॉइड सकुंचन का कारण है: 

(A) f-ऑǒब[टãस कȧ Ĥभावी èĐȧǓनगं 

(B) उÍच ऑÈसीकरण अवèथा 
(C) d-ऑǒब[टãस का पणू[ Ǿप स ेभरा होना 
(D) f-ऑǒब[टãस कȧ कमजोर èĐȧǓनगं 
The cause of lanthanoid contraction is: 
(A) Effective screening by f-orbitals 
(B) High oxidation states 
(C) Complete filling of d-orbitals 
(D) Poor screening by f-orbitals 

12- एिÈटनॉइɬस और लɇथेनॉइɬस मɅ मÉुय अतंर Èया है? 

(A) एिÈटनॉइɬस मɅ केवल +3 ऑÈसीकरण अवèथा होती है 

(B) एिÈटनॉइɬस रेͫडयोधमȸ होत ेहɇ 
(C) लɇथेनॉइɬस बड़ ेआकार के होत ेहɇ 
(D) एिÈटनॉइɬस केवल ¢ारधात ुत×वɉ स ेĤǓतͩĐया करत ेहɇ 
What is the main difference between actinoids and lanthanoids? 
(A) Actinoids show only +3 oxidation state 
(B) Actinoids are radioactive 
(C) Lanthanoids have larger sizes 
(D) Actinoids react only with alkali metals 

13- सĐंमण धातओु ंके जǑटल यौͬगक रंगीन होत ेहɇ Èयɉͩक: 

(A) d-ऑǒब[टãस मɅ इलेÈĚॉन सĐंमण होता है 

(B) व ेअधात ुहɇ 
(C) व ेऑÈसीकरण ĤǓतͩĐया नहȣं करते 
(D) व ेहाइĜोजन स ेसयंोजन नहȣं बनात े
Transition metal complexes are coloured because: 
(A) Electron transitions occur in d-orbitals 
(B) They are non-metals 
(C) They do not undergo oxidation reactions 
(D) They do not form bonds with hydrogen 

14- लɇथेनॉइɬस का कौन-सा त×व Êलास उɮयोग मɅ रंग देने के ͧलए उपयोग ͩकया जाता है? 
(A) Pr 
(B) Sm 
(C) Gd 



 

6 | P a g e  
 

(D) Lu 
Which lanthanoid element is used to colour glass in the glass industry? 
(A) Pr 
(B) Sm 
(C) Gd 
(D) Lu 

15- KMnO₄ और K₂Cr₂O₇ के बीच मÉुय अतंर Èया है? 

(A) केवल KMnO₄ एक ऑÈसीडाइज़र है 

(B) केवल K₂Cr₂O₇ एक ऑÈसीडाइज़र है 

(C) दोनɉ ऑÈसीडाइज़र हɇ लेͩ कन उनके ऑÈसीकरण गणु अलग-अलग होत ेहɇ 
(D) इनमɅ कोई ऑÈसीकरण गणु नहȣं होत े
What is the key difference between KMnO₄ and K₂Cr₂O₇? 
(A) Only KMnO₄ is an oxidizer 
(B) Only K₂Cr₂O₇ is an oxidizer 
(C) Both are oxidizers but have different oxidation properties 
(D) Neither of them has oxidation properties 

 

fuf”pr mRRkjh; iz”u (One word/definite answer questions (01 Mark) 
 

1- रासायǓनक तǂवɉ कȧ आधुǓनक आवत[ सारणी मɅ सĐंमण धातएु ँͩकस Þलॉक मɅ पाई जाती हɇ? 
Which block in the periodic table contains transition metals? 

2- सĐंमण धातओु ंमɅ उÍच गलनांक होने का मÉुय कारण Èया है? 
What is the primary reason for the high melting points of transition metals? 

3- सĐंमण धातएु ँआमतौर पर रंगीन यौͬगक Èयɉ बनाती हɇ? 
Why do transition metals commonly form coloured compounds? 

4- सĐंमण धातओु ंमɅ कौन-सा Ĥमखु चुàबकȧय गणु पाया जाता है? 
Which major magnetic property is exhibited by transition metals? 

5- सĐंमण धातओु ंमɅ जǑटल यौͬगक बनाने कȧ Ĥवृͪ ƣ ͩकस कारण होती है? 
What causes transition metals to form complex compounds? 

6- सĐंमण धातओु ंमɅ उÍच ऑÈसीकरण अवèथाए ँͩकसकȧ उपिèथǓत के कारण सभंव होती हɇ? 
The presence of which orbitals allows transition metals to show higher oxidation states? 

7- Mn का अͬधकतम ऑÈसीकरण अवèथा Èया है? 
What is the highest oxidation state of Mn? 

8- सĐंमण धातओु ंमɅ Ĥथम आयनीकरण एंथैãपी अͬधक होने का मÉुय कारण Èया है? 
What is the main reason for high first ionization enthalpy in transition metals? 

9- सĐंमण धातएु ँअतंःèथलȣय यौͬगक Èयɉ बनाती हɇ? 
Why do transition metals form interstitial compounds? 

10- ताँबा और जèता स ेबनने वाल ेͧमĮधात ुका नाम बताइए। 
Name the alloy formed by copper and zinc. 

11- K₂Cr₂O₇ मɅ Đोͧमयम का ऑÈसीकरण सÉंया Èया होती है? 
What is the oxidation state of chromium in K₂Cr₂O₇? 

12- KMnO₄ का रंग Èया होता है? 
What is the colour of KMnO₄? 

13- लɇथेनाइड सकुंचन ͩकस कारण स ेहोता है? 
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What is the cause of lanthanoid contraction? 
14- लɇथेनाइड त×वɉ मɅ सामाÛय ऑÈसीकरण अवèथा Èया होती है? 

What is the common oxidation state of lanthanoids? 
15- लɇथेनाइड त×वɉ कȧ अͧभͩĐयाशीलता ͩकससे Ĥभाͪवत होती है? 

What factor influences the chemical reactivity of lanthanoids? 
16- एिÈटनाइड त×वɉ का Ĥमखु ऑÈसीकरण अवèथा Èया होती है? 

What is the predominant oxidation state of actinoids? 
17- एिÈटनाइड त×वɉ कȧ रेͫडयोधͧम[ता का मÉुय कारण Èया है? 

What is the primary reason for the radioactivity of actinoids? 
18- एिÈटनाइड त×वɉ मɅ इलेÈĚॉनɉ का  अͧभͪवÛयास (कॉिÛफ़गरेशन) ͩकस Įेणी मɅ आता है? 

In which type of orbitals do actinoid elements have their electron configuration? 
19- लɇथेनाइड और एिÈटनाइड मɅ कौन अͬधक रेͫडयोधमȸ होत ेहɇ? 

Which group is more radioactive: lanthanoids or actinoids? 
20- एिÈटनाइड सकुंचन ͩकसके समान है? 

Actinoid contraction is similar to which phenomenon? 
 

vfr y?kq mRRkjh; iz”u  (Very short answer questions (02 Marks) 
 

1- एक èटेनलेस èटȣल के चाकू मɅ लोहा, Đोͧमयम और Ǔनकल होत ेहɇ। सĐंमण धातओु ंके गणुɉ के आधार पर 

समझाइए ͩक èटेनलेस èटȣल जंगरोधी Èयɉ होता है? 
A stainless steel knife contains iron, chromium, and nickel. Explain why stainless steel is rust-resistant 
based on the properties of transition metals. 

2- èकूल कȧ Ĥयोगशाला मɅ एक अ£ात यौͬगक Ǒदया गया है। जब उस ेजल मɅ घोला गया, तो घोल बɇगनी रंग का हो 
गया। आप इस यौͬगक कȧ पहचान कैसे करɅग?े 
An unknown compound is given in the school laboratory. When dissolved in water, the solution turns 
purple. How will you identify this compound? 

3- Đोͧमयम और मɇगनीज दोनɉ मɅ उÍच ऑÈसीकरण अवèथाएँ पाई जाती हɇ। इनकȧ उÍच ऑÈसीकरण अवèथाओ ं

मɅ िèथरता को उनके इलेÈĚॉǓनक अͧभͪवÛयास के आधार पर समझाइए। 
Both chromium and manganese show high oxidation states. Explain the stability of their higher 
oxidation states based on their electronic configuration. 

4- यǑद एक सĐंमण  धात ुM³⁺ के Ǿप मɅ मौजूद है और इसका चुंबकȧय आघणू[ 3.87 BM है, तो त×व M कȧ 
अनमुाǓनत इलेÈĚॉǓनक सरंचना Èया होगी? 
If a transition metal exists as M³⁺ and has a magneƟc moment of 3.87 BM, what will be the estimated 
electronic configuration of element M? 

5- K₂Cr₂O₇ का उपयोग लेदर उɮयोग मɅ ͩकया जाता है। इसकȧ ऑÈसीकरण ¢मता को देखत ेहुए, बताइए ͩक यह 

चमड़ ेको कैस ेससंाͬधत करता है? 
K₂Cr₂O₇ is used in the leather industry. Considering its oxidizing nature, explain how it processes 
leather. 

6- KMnO₄ जल शɮुͬधकरण मɅ ĤयÈुत होता है। इसके गणुɉ के आधार पर समझाइए ͩक यह जल मɅ उपिèथत 

अशɮुͬधयɉ को कैस ेहटाता है? 
KMnO₄ is used in water purification. Based on its properties, explain how it removes impurities from 
water. 

7- सĐंमण धातएु ँआमतौर पर जǑटल यौͬगक बनाती हɇ। Cu²⁺ और Zn²⁺ मɅ स ेकौन सा आयन अͬधक जǑटल 
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यौͬगक बनाएगा और Èयɉ? 
Transition metals commonly form complex compounds. Which ion, Cu²⁺ or Zn²⁺, will form more 
complex compounds and why? 

8- धात ुउ×Ĥेरक (metal catalysts) जैसे ͩक Fe, V₂O₅ और Ni ͪवͧभÛन औɮयोͬगक अͧभͩĐयाओ ंमɅ ĤयÈुत होत ेहɇ। 

सĐंमण धातओु ंकȧ कौन-सी ͪवशषेता इÛहɅ अÍछे उ×Ĥेरक बनाती है? 
Metal catalysts such as Fe, V₂O₅, and Ni are used in various industrial reactions. Which property of 
transition metals makes them good catalysts? 

9- लɇथेनाइड सकुंचन के कारण èकɇ ͫडयम और इǑĚयम के रासायǓनक गणु समान होत ेहɇ। इस सकुंचन के Ĥभाव को 
समझाइए। 
Due to lanthanoid contraction, scandium and yttrium show similar chemical properties. Explain the 
effects of this contraction. 

10- लɇथेनाइड और एिÈटनाइड त×वɉ के ऑÈसीकरण अवèथाओ ंकȧ तलुना करɅ और बताइए ͩक कौन अͬधक 

पǐरवत[नशीलता Ĥदͧश[त करता है? 
Compare the oxidation states of lanthanoids and actinoids and explain which one shows more 
variability. 

11- Fe³⁺ आयन ऑरɅज Ħाउन रंग का और Cu²⁺ आयन नीला रंग का Èयɉ Ǒदखता है? d-ऑǒब[टल ͪवभाजन के आधार 

पर समझाइए। 
Why does Fe³⁺ ion appear orange-brown while Cu²⁺ ion appears blue? Explain based on d-orbital 
splitting. 

12- Cr³⁺ और Mn²⁺ के ͧलए अपेͯ¢त चुंबकȧय आघणू[ (magnetic moment) कȧ गणना करɅ। 
Calculate the expected magnetic moment for Cr³⁺ and Mn²⁺. 

13- लɇथेनाइड और एिÈटनाइड त×वɉ कȧ इलेÈĚॉǓनक सरंचना कȧ तलुना करɅ और उनके मÉुय अतंर बताइए। 
Compare the electronic configuration of lanthanoids and actinoids and highlight their key differences. 

14- सĐंमण धातओु ंके ͧमĮातओु ं(alloys) Èयɉ बनाए जात ेहɇ? एक उदाहरण देकर समझाइए। 
Why are alloys of transition metals made? Explain with an example. 

15- Fe²⁺ और Fe³⁺ आयनɉ कȧ ऑÈसीकरण Ĥवृͪ ƣ कȧ तलुना करɅ और बताइए ͩक Fe³⁺ अͬधक िèथर Èयɉ है। 
Compare the oxidation tendency of Fe²⁺ and Fe³⁺ and explain why Fe³⁺ is more stable. 

16- परमाण ुसÉंयाए ँ57-71 (लɇथेनाइड) और 89-103 (एिÈटनाइड) कȧ इलेÈĚॉǓनक सरंचना मɅ मÉुय अतंर Èया हɇ? 
What are the main differences in the electronic configuration of elements with atomic numbers 57-
71 (lanthanoids) and 89-103 (actinoids)? 

17- सĐंमण धातओु ंके आयǓनक ǒğÏया कȧ Ĥवृͪ ƣ मɅ Èया पǐरवत[न होता है और Èयɉ? 
What is the trend in the ionic radii of transition metals and why? 

18- सĐंमण धातओु ंमɅ अतंराकाशी यौͬगक (interstitial compounds) बनने कȧ Ĥवृͪ ƣ Èयɉ होती है? 
Why do transition metals tend to form interstitial compounds? 

19- KMnO₄ का उपयोग एक ऑÈसीकरण अͧभकम[क के Ǿप मɅ ͩकया जाता है। 2.5 g KMnO₄ मɅ Mn कȧ ġåयमान 

ĤǓतशतता £ात करɅ। 
KMnO₄ is used as an oxidizing agent. Calculate the mass percentage of Mn in 2.5 g of KMnO₄. 

20- Cu²⁺ के जलȣय घोल का रंग नीला होता है जबͩक Zn²⁺ का रंगहȣन Èयɉ होता है? d-ऑǒब[टल ͪवभाजन ɮवारा 
समझाइए। 
Why is the aqueous solution of Cu²⁺ blue while Zn²⁺ is colourless? Explain using d-orbital splitting. 
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y?kq mRRkjh; iz”u  (Short answer questions (03 Marks) 
 

1- सĐंमण धातओु ंमɅ उनकȧ उÍच आयǓनक एÛथैãपी के बावजूद उÍच ऑÈसीकरण अवèथाए ँÈयɉ देखी जाती हɇ? 

उदाहरण देकर समझाइए। 
Why do transition metals exhibit high oxidation states despite their high ionization enthalpy? Explain 
with an example. 

2- K₂Cr₂O₇ का एक औɮयोͬगक अनĤुयोग बताइए और इसकȧ ऑÈसीकृत करने कȧ ¢मता कȧ åयाÉया कȧिजए। 
State one industrial application of K₂Cr₂O₇ and explain its oxidizing ability. 

3- KMnO₄ का उपयोग जल शɮुधीकरण मɅ Èयɉ ͩकया जाता है? इस ĤͩĐया कȧ एक रासायǓनक अͧभͩĐया ͧलखɅ। 
Why is KMnO₄ used in water purification? Write a chemical reaction involved in this process. 

4- सĐंमण धातएु ँͧमĮ धात ुबनाने मɅ स¢म Èयɉ होती हɇ? उदाहरण सǑहत समझाइए। 
Why are transition metals capable of forming alloys? Explain with an example. 

5- पहलȣ पिंÈत कȧ सĐंमण धातओु ंमɅ रंग कȧ उ×पͪƣ कȧ åयाÉया d-d सĐंमण के आधार पर कȧिजए। 
Explain the origin of colour in first-row transition metals based on d-d transitions. 

6- लɇथेनाइड सकुंचन के कारणɉ कȧ åयाÉया करɅ और इसके दो Ĥभाव ͧलखɅ। 
Explain the cause of lanthanoid contraction and write two of its consequences. 

7- एक उदाहरण सǑहत सĐंमण धातओु ंकȧ उ×Ĥेरक गणु को èपçट करɅ। 
Explain the catalytic property of transition metals with an example. 

8- सĐंमण धातओु ंकȧ चुàबकȧय ͪवशषेताओ ंको उनके इलेÈĚॉǓनक ͪवÛयास के आधार पर èपçट करɅ। 
Explain the magnetic properties of transition metals based on their electronic configuration. 

9- K₂Cr₂O₇ के Ǔनमा[ण हेत ुĤयÈुत मÉुय कÍच ेपदाथ[ का नाम ͧलखɅ और समीकृत समीकरण के साथ Ǔनमा[ण 

ĤͩĐया समझाइए। 
Name the main raw material used for the preparation of K₂Cr₂O₇ and explain its preparation with a 
balanced equation. 

10- सĐंमण धातओु ंके आयǓनक ǒğÏया उनके ऑÈसीकरण अवèथाओ ंके साथ कैस ेबदलत ेहɇ? èपçटȣकरण दɅ। 
How do the ionic radii of transition metals change with their oxidation states? Explain. 

11- KMnO₄ कȧ Ǔनमा[ण ĤͩĐया का एक समीकृत समीकरण ͧलखɅ। 
Write a balanced equation for the preparation of KMnO₄. 

12- सĐंमण धातओु ंमɅ उÍच गलनांक Èयɉ पाए जात ेहɇ? èपçटȣकरण दɅ। 
Why do transition metals have high melting points? Explain. 

13- लɇथेनाइड और एिÈटनाइड के बीच रासायǓनक पनुः सͩĐयता कȧ तलुना करɅ। 
Compare the chemical reactivity of lanthanoids and actinoids. 

14- एिÈटनाइड सकुंचन Èया है? लɇथेनाइड सकुंचन स ेइसकȧ तलुना करɅ। 
What is actinoid contraction? Compare it with lanthanoid contraction. 

15- सĐंमण धातओु ंमɅ जǑटल यौͬगक बनाने कȧ Ĥवृͪ ƣ Èयɉ होती है? उदाहरण सǑहत समझाइए। 
Why do transition metals have a tendency to form complex compounds? Explain with an example. 

16- सĐंमण धातओु ंमɅ ऑÈसीकरण अवèथाओ ंकȧ ͪवͪवधता को उनके इलेÈĚॉǓनक ͪवÛयास स ेèपçट करɅ। 
Explain the variation in oxidation states of transition metals based on their electronic configuration. 

17- KMnO₄ और K₂Cr₂O₇ के बीच ऑÈसीडशेन शिÈत कȧ तलुना करɅ। 
Compare the oxidation power of KMnO₄ and K₂Cr₂O₇. 

18- सĐंमण धातएु ँहाइĜोजन गसै का अवशोषण Èयɉ करती हɇ? èपçटȣकरण दɅ। 
Why do transition metals absorb hydrogen gas? Explain. 
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19- एिÈटनाइड त×व परमाण ुऊजा[ उ×पादन मɅ Èयɉ मह×वपणू[ होत ेहɇ? उदाहरण सǑहत समझाइए। 
Why are actinoid elements important in nuclear energy production? Explain with an example. 

20- सĐंमण धातओु ंकȧ ͪवɮयतु चालकता को उनके बधंन èवǾप के आधार पर èपçट करɅ। 
Explain the electrical conductivity of transition metals based on their bonding nature. 

21- Fe³⁺ और Fe²⁺ के बीच चुंबकȧय गणुɉ कȧ तलुना करɅ। 
Compare the magnetic properties of Fe³⁺ and Fe²⁺. 

22- Cr³⁺ और Mn²⁺ के रंग मɅ अतंर Èयɉ होता है? èपçटȣकरण दɅ। 
Why do Cr³⁺ and Mn²⁺ have different colours? Explain. 

23- सĐंमण धातओु ंकȧ ͧमĮ धातओु ंका दो औɮयोͬगक उपयोग बताइए। 
State two industrial applications of alloys of transition metals. 

24- K₂Cr₂O₇ के अàलȣय तथा ¢ारȣय माÚयम मɅ रंग पǐरवत[न कȧ åयाÉया करɅ। 
Explain the colour change of K₂Cr₂O₇ in acidic and basic medium. 

25- सĐंमण धातओु ंमɅ अतंराकाशी यौͬगक बनान ेकȧ Ĥवृͪ ƣ Èयɉ होती है? èपçटȣकरण दɅ। 
Why do transition metals have a tendency to form interstitial compounds? Explain. 

 

nh?kZ mRRkjh; iz”u  (Long answer questions (04 Marks) 
 

1- एक सĐंमण धात ुकȧ इलेÈĚॉǓनक सरंचना उसके ऑÈसीकरण अवèथाओ ंको कैसे Ĥभाͪवत करती है? Fe और Cu 

के सदंभ[ मɅ ͪवæलेषण करɅ। 
How does the electronic configuration of a transition metal affect its oxidation states? Analyze with 
reference to Fe and Cu. 

2- Đोͧमयम (Cr) का उÍच ऑÈसीकरण अवèथा मɅ èथाǓय×व मɇगनीज (Mn) कȧ तलुना मɅ अͬधक Èयɉ होता है? इस 

Ĥवृͪ ƣ को åयाÉयाǓयत करɅ। 
Why is the stability of a higher oxidation state more in Chromium (Cr) compared to Manganese (Mn)? 
Explain this trend. 

3- सĐंमण धातओु ंमɅ रंग उ×पÛन करने वालȣ सरंचना×मक ͪवशषेताओ ंका अÚययन करɅ। CuSO₄ और KMnO₄ के 

रंग के कारणɉ का ͪवæलेषण करɅ। 
Study the structural features responsible for colour in transition metals. Analyze the reasons for the 
colour of CuSO₄ and KMnO₄. 

4- सĐंमण धातएु ँͧमĮ धातओु ंका Ǔनमा[ण करने मɅ स¢म Èयɉ होती हɇ? लोहे (Fe) और Ǔनकल (Ni) कȧ ͧमĮ धातओु ं

के उदाहरणɉ के साथ åयाÉया करɅ। 
Why are transition metals capable of forming alloys? Explain with examples of alloys of Iron (Fe) and 
Nickel (Ni). 

5- KMnO₄ और K₂Cr₂O₇ के ऑÈसीकरण गणुɉ कȧ तलुना करɅ और उनके औɮयोͬगक अनĤुयोगɉ को èपçट करɅ। 
Compare the oxidation properties of KMnO₄ and K₂Cr₂O₇ and explain their industrial applications. 

6- सĐंमण धातओु ंमɅ उ×Ĥेरण गणु होत ेहɇ। इस कथन को V₂O₅ और Fe के उदाहरण ɮवारा èपçट करɅ। 
Transition metals exhibit catalytic properties. Explain this statement with examples of V₂O₅ and Fe. 

7- लɇथेनाइड सकुंचन (Lanthanoid Contraction) Èया है? इसके दो मह×वपणू[ Ĥभावɉ को रासायǓनक गणुधमɟ के 

सदंभ[ मɅ èपçट करɅ। 
What is Lanthanoid Contraction? Explain two important effects of it concerning chemical properties. 

8- एक रासायǓनक उɮयोग मɅ K₂Cr₂O₇ को एक ऑÈसीकरणक के Ǿप मɅ उपयोग ͩकया जाता है। यǑद इसे 100 Ēाम 

K₂Cr₂O₇ कȧ आवæयकता हो तो ͩकतन ेमोल कȧ जǾरत होगी? 
In a chemical industry, K₂Cr₂O₇ is used as an oxidizing agent. If 100 g of K₂Cr₂O₇ is required, how many 
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moles are needed? 
9- सĐंमण धातओु ंके चुंबकȧय गणुधमɟ का अÚययन करɅ। Fe³⁺ और Cu²⁺ कȧ तलुना करɅ। 

Study the magnetic properties of transition metals. Compare Fe³⁺ and Cu²⁺. 
10- सĐंमण धातओु ंमɅ अतंराकाशी यौͬगकɉ (Interstitial Compounds) का Ǔनमा[ण Èयɉ होता है? इनका उपयोग कहा ँ

ͩकया जाता है? 
Why do transition metals form interstitial compounds? Where are these compounds used? 

11- एक फामा[ कंपनी दवा के Ǔनमा[ण मɅ KMnO₄ का उपयोग करती है। यǑद उÛहɅ 5 लȣटर 0.1 M KMnO₄ घोल कȧ 
आवæयकता है, तो उÛहɅ ͩकतना KMnO₄ लेना होगा? 
A pharmaceutical company uses KMnO₄ in drug manufacturing. If they need 5 liters of 0.1 M KMnO₄ 
solution, how much KMnO₄ should they take? 

12- सĐंमण धातओु ंकȧ आयǓनक ǒğÏया और आयनीकरण ऊजा[ मɅ Ĥवृͪ ƣयɉ को èपçट करɅ। Zn और Cr का उदाहरण 

दɅ। 
Explain the trends in ionic radii and ionization energy of transition metals. Give examples of Zn and 
Cr. 

13- एक ऑटोमोबाइल कंपनी ͧमĮ धात ुǓनमा[ण मɅ सĐंमण धातओु ंका उपयोग Èयɉ करती है? ͧमĮ धात ुकȧ 
ͪवशषेताओ ंको èपçट करɅ। 
Why does an automobile company use transition metals in alloy manufacturing? Explain the 
properties of alloys. 

14- Èयɉ अͬधकांश लɇथेनाइड केवल +3 ऑÈसीकरण अवèथा Ĥदͧश[त करते हɇ? इस पर चचा[ करɅ। 
Why do most lanthanoids exhibit only +3 oxidation states? Discuss. 

15- सĐंमण धातओु ंकȧ उ×Ĥेरण ͩĐयाशीलता का उपयोग पया[वरणीय  Ĥदषूण कम करने मɅ कैसे ͩकया जा सकता 
है? ͪवæलेषण करɅ। 
How can the catalytic activity of transition metals be used to reduce environmental pollution? 
Analyze. 

16- एक उɮयोग मɅ K₂Cr₂O₇ के औɮयोͬगक उपयोग को ͪवèततृ करɅ। 
Elaborate on the industrial uses of K₂Cr₂O₇ in an industry. 

17- सĐंमण धातओु ंके ऑÈसीकरण अवèथा मɅ Ĥवृͪ ƣयɉ कȧ तलुना करɅ। Sc स ेZn तक Ĥवृͪ ƣ को èपçट करɅ। 
Compare the trends in oxidation states of transition metals. Explain the trend from Sc to Zn. 

18- एिÈटनएɬस और  लेिÛथनायोɬस  के बीच Ĥमखु अतंर Èया हɇ? इलेÈĚॉǓनक सरंचना और ऑÈसीकरण 

अवèथाओ ंके सदंभ[ मɅ तलुना करɅ। 
What are the key differences between Actinoids and Lanthanoids? Compare in terms of electronic 
configuration and oxidation states. 

19- सĐंमण धातओु ंके आयǓनक ǒğÏया मɅ Ĥवृͪ ƣ को åयाÉया करɅ। Cr और Mn कȧ तलुना करɅ। 
Explain the trend in ionic radii of transition metals. Compare Cr and Mn. 

20- सĐंमण धातओु ंके ͧमĮ धात ुबनाने कȧ Ĥवृͪ ƣ को èपçट करɅ। इसका उपयोग दैǓनक जीवन मɅ कैसे ͩकया जाता 
है? 
Explain the tendency of transition metals to form alloys. How is it used in daily life? 

21- सĐंमण धातओु ंकȧ ͪवɮयतुीय चालकता अÛय धातओु ंकȧ तलुना मɅ अͬधक Èयɉ होती है? 
Why do transition metals have higher electrical conductivity compared to other metals? 

22- ͩकसी उɮयोग मɅ Fe³⁺ और Cu²⁺ के अनĤुयोगɉ को तलुना करɅ। 
Compare the applications of Fe³⁺ and Cu²⁺ in an industrial seƫng. 

23- सĐंमण धातओु ंमɅ जǑटल यौͬगकɉ (Complex Compounds) के Ǔनमा[ण कȧ Ĥवृͪ ƣ Èयɉ होती है? उदाहरण सǑहत 
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èपçट करɅ। 
Why do transition metals tend to form complex compounds? Explain with examples. 

24- लɇथेनाइड सकुंचन (Lanthanoid Contraction) औɮयोͬगक उपयोगɉ को कैसे Ĥभाͪवत करता है? 
How does Lanthanoid Contraction affect industrial applications? 

25- सĐंमण धातओु ंके ऑÈसीकरण अवèथाओ ंकȧ ĤकृǓत को Cr और Mn के सदंभ[ मɅ èपçट करɅ। 
Explain the nature of oxidation states of transition metals with reference to Cr and Mn. 

26- सĐंमण  त×वɉ मɅ इलेÈĚॉǓनक सरंचना मɅ d-ऑǒब[टल कȧ भागीदारȣ उनके रासायǓनक गणुɉ को कैसे Ĥभाͪवत 

करती है? Fe²⁺ और Fe³⁺ आयनɉ कȧ िèथरता कȧ तलुना करɅ। 
How does the involvement of d-orbitals in the electronic configuration of transition elements 
influence their chemical properties? Compare the stability of Fe²⁺ and Fe³⁺ ions. 

27- सामाÛय जीवन मɅ उपयोग होने वाल ेͧमĮ धात ु(alloy) जैस ेèटेनलेस èटȣल कȧ सरंचना मɅ सĐंमण  धातओु ंकȧ 
भूͧ मका का ͪवæलेषण करɅ। 
Analyze the role of transition metals in the composition of commonly used alloys such as stainless 
steel. 

28- सĐंमण  धातओु ंमɅ पǐरवत[नशील ऑÈसीकरण अवèथाए ँपाई जाती हɇ। Mn का  +2, +4 और +7 ऑÈसीकरण 

अवèथा मɅ रासायǓनक åयवहार कȧ तलुना करɅ। 
Transition metals exhibit variable oxidation states. Compare the chemical behavior of manganese 
(Mn) in +2, +4, and +7 oxidation states. 

29- Èयɉ K₂Cr₂O₇ और KMnO₄ को शिÈतशालȣ ऑÈसीकारक माना जाता है? दोनɉ के Ĥयोग स ेसबंंͬ धत औɮयोͬगक 

या ͬचͩक×सीय उपयोगɉ को èपçट करɅ। 
Why are K₂Cr₂O₇ and KMnO₄ considered strong oxidizing agents? Explain their industrial or medicinal 
uses. 

30- सĐंमण  धातओु ंके रंगीन यौͬगक बनने का कारण d-ऑǒब[टल ͪवभाजन और ͩĐèटल फȧãड ͧसɮधांत स े

समझाएँ। CuSO₄·5H₂O नील ेरंग का Èयɉ होता है? 
Explain the formation of coloured compounds by transition metals using d-orbital splitting and crystal 
field theory. Why is CuSO₄•5H₂O blue in colour? 

31- ͩĐèटल फȧãड िèÜलǑटगं ͧसɮधांत के आधार पर बताइए ͩक Co²⁺ और Co³⁺ आयन के जलȣय घोल के रंग मɅ Èया 
अतंर होगा और Èयɉ? 
Based on crystal field splitting theory, explain the difference in colour between aqueous solutions of 
Co²⁺ and Co³⁺ ions. 

32- सĐंमण धातओु ंकȧ चुंबकȧय सपंͪƣ उनके अयिुÊमत इलेÈĚॉनɉ पर Ǔनभ[र करती है। Fe²⁺ और Mn²⁺ आयनɉ कȧ 
चुंबकȧय Ĥवृͪ ƣ कȧ तलुना करɅ। 
The magnetic properties of transition metals depend on their unpaired electrons. Compare the 
magnetic behavior of Fe²⁺ and Mn²⁺ ions. 

33- K₂Cr₂O₇ कȧ अàलȣय, मलू और उदासीन माÚयम मɅ अͧभͩĐयाओ ंको सतंुͧ लत रासायǓनक समीकरणɉ के साथ 

दशा[एँ। 
Represent the reactions of K₂Cr₂O₇ in acidic, basic, and neutral media with balanced chemical 
equations. 

34- औɮयोͬगक Ǿप स ेKMnO₄ के Ǔनमा[ण कȧ ͪवͬध को èपçट करɅ और इसके Ĥमखु उपयोगɉ पर चचा[ करɅ। 
Describe the industrial method of preparation of KMnO₄ and discuss its major applications. 

35- लɇथेनॉइड सकुंचन का उसके रासायǓनक और भौǓतक गणुɉ पर Ĥभाव Èया पड़ता है? इसे सĐंमण धातओु ंस े

तलुना करɅ। 



 

13 | P a g e  
 

What is the effect of lanthanoid contraction on its chemical and physical properties? Compare this 
with transition metals. 

36- लɇथेनॉइड और एिÈटनॉइड त×वɉ कȧ ऑÈसीकरण अवèथाओ ंकȧ तलुना कȧिजए और यह समझाइए ͩक Èयɉ 
एिÈटनॉइड अͬधक पǐरवत[नशील ऑÈसीकरण अवèथाए ँĤदͧश[त करत ेहɇ। 
Compare the oxidation states of lanthanoids and actinoids, and explain why actinoids exhibit more 
variable oxidation states. 

37- K₂Cr₂O₇ और KMnO₄ के बीच ऑÈसीकरण ¢मता मɅ अतंर को ͪवæलेषण करɅ और ͩकसी एक को ͩकसी ͪवͧशçट 

उɮयोग मɅ Ĥाथͧमकता Èयɉ दȣ जाएगी, इसे èपçट करɅ।                                      
Analyze the difference in oxidizing power between K₂Cr₂O₇ and KMnO₄, and explain why one might 
be preferred over the other in a specific industry. 

38- सĐंमण धातओु ंके अतंराकाशी यौͬगक (Interstitial compounds) ͩकस Ĥकार बनत ेहɇ और य ेधातओु ंकȧ 
कठोरता और चालकता को कैसे Ĥभाͪवत करत ेहɇ? 
How are interstitial compounds of transition metals formed, and how do they influence the hardness 
and conductivity of metals?. 

39- सĐंमण धातओु ंकȧ उ×Ĥेरक ¢मता उनके आंͧ शक भरे d-ऑǒब[टãस और ऑÈसीकरण अवèथाओ ंस ेकैसे 
Ĥभाͪवत होती है? औɮयोͬगक उ×Ĥेरक के Ǿप मɅ Fe और V₂O₅ के उपयोग को समझाइए। 
How is the catalytic activity of transition metals influenced by their partially filled d-orbitals and 
oxidation states? Explain the use of Fe and V₂O₅ as industrial catalysts 

40- Cr³⁺ आयन और Fe³⁺ आयन के आयǓनक ǒğÏया मɅ अतंर Èयɉ होता है जबͩक दोनɉ मɅ d³ इलेÈĚॉन सरंचना होती 
है?                                                                                   
Why is there a difference in ionic radii between Cr³⁺ and Fe³⁺ ions even though both have a d³ 
electronic configuration? 

41- K₂Cr₂O₇ और KMnO₄ के रंग मɅ अतंर का कारण उनके इलेÈĚॉǓनक सĐंमण (electronic transitions) कȧ Ǻिçट स े

समझाइए। 
Explain the difference in the colour of K₂Cr₂O₇ and KMnO₄ in terms of their electronic transitions. 

42- एिÈटनॉइड सकुंचन का कारण èपçट करɅ और यह लɇथेनॉइड सकुंचन स ेͩकस Ĥकार ͧभÛन है? 
Explain the cause of actinoid contraction and how it differs from lanthanoid contraction. 

43- लɇथेनॉइड और एिÈटनॉइड के रासायǓनक ͩĐयाशीलता (reactivity) मɅ अतंर का ͪवæलेषण करɅ। 
Analyse the difference in the chemical reactivity of lanthanoids and actinoids. 

44- Đोͧमयम और मɇगनीज के ऑÈसीकरण अवèथाओ ंकȧ तलुना करɅ और बताएं ͩक कौन सा त×व अͬधक 

ऑÈसीकारक  एजɅट के Ǿप मɅ काय[ करता है? 
Compare the oxidation states of chromium and manganese, and state which element acts as a 
stronger oxidizing agent. 

45- Fe²⁺ और Fe³⁺ के बीच इलेÈĚॉǓनक सरंचना मɅ अतंर के आधार पर इनके जैͪवक महǂव को èपçट करɅ। 
Explain the biological significance of Fe²⁺ and Fe³⁺ based on the difference in their electronic 
configurations. 

46- सĐंमण  त×वɉ मɅ इलेÈĚॉǓनक सरंचना मɅ d-ऑǒब[टल कȧ भागीदारȣ उनके रासायǓनक गणुɉ को कैसे Ĥभाͪवत 

करती है? Fe²⁺ और Fe³⁺ आयनɉ कȧ िèथरता कȧ तलुना करɅ। 
How does the involvement of d-orbitals in the electronic configuration of transition elements affect 
their chemical properties? Compare the stability of Fe²⁺ and Fe³⁺ ions. 

47- सामाÛय जीवन मɅ उपयोग होने वाल ेͧमĮ धात ु(alloy) जैस ेèटेनलेस èटȣल कȧ सरंचना मɅ सĐंमण  धातओु ंकȧ 
भूͧ मका का ͪवæलेषण करɅ। 
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Analyse the role of transition metals in the composition of commonly used alloys in daily life, such as 
stainless steel. 

48- सĐंमण  धातओु ंमɅ पǐरवत[नशील ऑÈसीकरण अवèथाए ँपाई जाती हɇ। Mn का  +2, +4 और +7 ऑÈसीकरण 

अवèथा मɅ रासायǓनक åयवहार कȧ तलुना करɅ। 
Transition metals exhibit variable oxidation states. Compare the chemical behavior of Mn in +2, +4, 
and +7 oxidation states. 

49- Èयɉ K₂Cr₂O₇ और KMnO₄ को शिÈतशालȣ ऑÈसीडाइज़र माना जाता है? दोनɉ के Ĥयोग स ेसबंंͬ धत औɮयोͬगक 

या ͬचͩक×सीय उपयोगɉ को èपçट करɅ। 
Why are K₂Cr₂O₇ and KMnO₄ considered strong oxidizing agents? Explain their industrial or medicinal 
applications. 

50- सĐंमण  धातओु ंके रंगीन यौͬगक बनने का कारण d-ऑǒब[टल ͪवभाजन और ͩĐèटल फȧãड ͧसɮधांत स े

समझाएँ। CuSO₄·5H₂O नील ेरंग का Èयɉ होता है? 
Explain the reason for the formation of coloured compounds by transition metals using d-orbital 
splitting and Crystal Field Theory. Why is CuSO₄•5H₂O blue in colour? 

51- ͩĐèटल फȧãड िèÜलǑटगं ͧसɮधांत के आधार पर बताइए ͩक Co²⁺ और Co³⁺ आयन के जलȣय घोल मɅ रंग मɅ Èया 
अतंर होगा और Èयɉ? 
Based on Crystal Field Splitting Theory, explain the difference in colour between aqueous solutions of 
Co²⁺ and Co³⁺ ions and the reason behind it. 

52- सĐंमण  धातओु ंकȧ चुंबकȧय सपंͪƣ उनके अनपयेड[ इलेÈĚॉनɉ पर Ǔनभ[र करती है। Fe²⁺ और Mn²⁺ आयनɉ कȧ 
चुंबकȧय Ĥवृͪ ƣ कȧ तलुना करɅ। 
The magnetic properties of transition metals depend on their unpaired electrons. Compare the 
magnetic tendencies of Fe²⁺ and Mn²⁺ ions. 

53- K₂Cr₂O₇ कȧ अàलȣय, मलू और उदासीन माÚयम मɅ अͧभͩĐयाओ ंको सतंुͧ लत रासायǓनक समीकरणɉ के साथ 

दशा[एँ।. 
Show the reactions of K₂Cr₂O₇ in acidic, basic, and neutral media with balanced chemical equations. 
 

54- लɇथेनॉइड सकुंचन का उसके रासायǓनक और भौǓतक गणुɉ पर Ĥभाव Èया पड़ता है? इसे सĐंमण  धातओु ंस े

तलुना करɅ। 
What is the effect of lanthanoid contraction on its chemical and physical properties? Compare this 
with transition metal 

55- लɇथेनॉइड और एिÈटनॉइड त×वɉ कȧ ऑÈसीकरण अवèथाओ ंकȧ तलुना कȧिजए और यह समझाइए ͩक Èयɉ 
एिÈटनॉइड अͬधक पǐरवत[नशील ऑÈसीकरण अवèथाए ँĤदͧश[त करत ेहɇ। 
Compare the oxidation states of lanthanoids and actinoids and explain why actinoids exhibit more 
variable oxidation states. 

56- K₂Cr₂O₇ और KMnO₄ के बीच ऑÈसीकरण ¢मता मɅ अतंर को ͪवæलेषण करɅ और ͩकसी एक को ͩकसी ͪवͧशçट 

उɮयोग मɅ Ĥाथͧमकता Èयɉ दȣ जाएगी, इसे èपçट करɅ। 
Analyse the difference in oxidizing power between K₂Cr₂O₇ and KMnO₄ and explain why one may be 
preferred over the other in a particular industry. 

57- सĐंमण  धातओु ंके अतंराकाशी    यौͬगक (Interstitial compounds) ͩकस Ĥकार बनत ेहɇ और ये धातओु ंकȧ 
कठोरता और चालकता को कैसे Ĥभाͪवत करत ेहɇ? 
How are interstitial compounds of transition metals formed, and how do they affect the hardness and 
conductivity of metals? 
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58- सĐंमण  धातओु ंकȧ उ×Ĥेरक ¢मता उनके आंͧ शक भरे d-ऑǒब[टãस और ऑÈसीकरण अवèथाओ ंस ेकैसे 
Ĥभाͪवत होती है? औɮयोͬगक उ×Ĥेरक के Ǿप मɅ Fe और V₂O₅ के उपयोग को समझाइए। 
How is the catalytic ability of transition metals influenced by their partially filled d-orbitals and 
oxidation states? Explain the use of Fe and V₂O₅ as industrial catalysts. 

 
Case Study based questions 

 
Case Study 1: 
Rahul, a science enthusiast, was intrigued by the properties of transition metals when he visited a 
metallurgical plant. He noticed that these metals were hard, had high melting points, and exhibited 
multiple oxidation states. His guide explained that transition metals like iron, chromium, and manganese 
are used in making alloys and catalysts due to their variable oxidation states and magnetic properties. 
Rahul also observed that solutions of these metals showed different colours due to d-d electronic 
transitions. 
राहुल, एक ͪव£ान उ×साहȣ, धातुकम[ सयंğं मɅ सĐंमण धातओु ंके गणुɉ को देखकर अचंͧभत था। उसने देखा ͩक य ेधातएु ँ

कठोर होती हɇ, उनके गलनांक ऊँचे होत ेहɇ और व ेबहु-ऑÈसीकरण अवèथाए ँĤदͧश[त करती हɇ। उनके माग[दश[क न े

बताया ͩक लौह, Đोͧमयम और मɇगनीज जैसी सĐंमण धातओु ंका उपयोग ͧमĮ धातओु ंऔर उ×Ĥेरकɉ के Ǔनमा[ण मɅ 
ͩकया जाता है Èयɉͩक व ेपǐरवत[नीय ऑÈसीकरण अवèथाए ँऔर चुंबकȧय गणु Ĥदͧश[त करती हɇ। 

Question / Ĥæन 
1- Why do transition metals exhibit variable oxidation states? (1 mark) 

सĐंमण धातएु ँपǐरवत[नीय ऑÈसीकरण अवèथाए ँÈयɉ Ĥदͧश[त करती हɇ? (1 अकं) 
2- What is the reason behind the coloured nature of transition metal compounds? (1 mark) 

सĐंमण धात ुयौͬगकɉ के रंगीन होने का कारण Èया है? (1 अकं) 
3- Explain why transition metals are used as catalysts in industrial reactions. (2 marks) 

समझाइए ͩक सĐंमण धातओु ंका औɮयोͬगक अͧभͩĐयाओ ंमɅ उ×Ĥेरक के Ǿप मɅ उपयोग Èयɉ ͩकया जाता है? (2 

अकं) 

Case Study 2:  
A textile industry uses Potassium Dichromate (K₂Cr₂O₇) and Potassium Permanganate (KMnO₄) for dyeing 
fabrics and as oxidizing agents. Aman, a chemistry student, observed that K₂Cr₂O₇ is orange in colour, while 
KMnO₄ is deep purple. His professor explained that these compounds undergo redox reactions, making 
them useful in volumetric analysis and various industrial processes. 
एक वèğ उɮयोग कपड़ɉ को रंगने और ऑÈसीकारक के Ǿप मɅ पोटैͧशयम डाइĐोमेट (K₂Cr₂O₇) और पोटैͧशयम 

परमɇगनेट (KMnO₄) का उपयोग करता है। अमन, एक रसायन ͪव£ान छाğ, न ेदेखा ͩक K₂Cr₂O₇ नारंगी रंग का होता है, 

जबͩक KMnO₄ गहरे बɇगनी रंग का होता है। उनके Ĥोफेसर न ेसमझाया ͩक य ेयौͬगक रेडॉÈस अͧभͩĐयाए ँकरते हɇ, 
िजससे व ेमाğा×मक ͪवæलेषण और ͪवͧभÛन औɮयोͬगक ĤͩĐयाओ ंमɅ उपयोगी होते हɇ। 

Question / Ĥæन  
1- Why is K₂Cr₂O₇ used as an oxidizing agent? (1 mark) 

K₂Cr₂O₇ को ऑÈसीकारक के Ǿप मɅ Èयɉ Ĥयोग ͩकया जाता है? (1 अकं) 
2- What is the colour change when KMnO₄ acts as an oxidizing agent in an acidic medium? (1 mark) 

KMnO₄ के अàलȣय माÚयम मɅ ऑÈसीकारक के Ǿप मɅ काय[ करते समय रंग पǐरवत[न Èया होता है? (1 अकं) 
3- Write the balanced chemical equation for the reaction of KMnO₄ in acidic medium. (2 marks) 
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KMnO₄ कȧ अàलȣय माÚयम मɅ अͧभͩĐया के ͧलए सतंुͧ लत रासायǓनक समीकरण ͧलखɅ। (2 अकं) 

Case Study 3:  
In a scientific exhibition, students observed that the atomic and ionic radii of lanthanoids decrease 
gradually across the series. Their teacher explained that this is due to the poor shielding effect of 4f 
electrons, leading to an increased effective nuclear charge. 
एक व£ैाǓनक Ĥदश[नी मɅ, छाğɉ ने देखा ͩक लɇथेनाइड त×वɉ कȧ परमाण ुऔर आयǓनक ǒğÏयाए ँĮृंखला मɅ धीरे-धीरे कम 

होती हɇ। उनके ͧश¢क न ेसमझाया ͩक यह 4f इलेÈĚॉनɉ के कमजोर पǐरर¢ण Ĥभाव के कारण होता है, िजससे Ĥभावी 
नाͧभकȧय आवशे बढ़ जाता है। 

Question / Ĥæन 
1- What is lanthanoid contraction? (1 mark) 

लɇथेनाइड सकुंचन Èया है? (1 अकं) 
2- Why does lanthanoid contraction occur? (1 mark) 

लɇथेनाइड सकुंचन Èयɉ होता है? (1 अकं) 
3- Explain the consequences of lanthanoid contraction on the chemistry of elements. (2 marks) 

लɇथेनाइड सकुंचन का त×वɉ कȧ रसायन शाèğ पर Ĥभाव समझाइए। (2 अकं) 
 

----- 


